

/ FYZIKA /  VII.A,VII.B
        
 Výmena tepla medzi kovmi a vodou


 Ako meriame teplo



















































	
Vyskúšaj sa



1. Teplo je fyzikálna veličina, označuje sa .................    .
      2. Základnou jednotkou tepla je .............., označenie .........    .
      3.     
      kilojoule, označenie .........
            megajoule, označenie .........
      gigajoule, označenie  ...........




Použitá literatúra :

 Fyzika pre 7. ročník základných škôl 






Odpovede zasielajte na nalevanko@centrum.sk do 11.02.2021
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                        Rozdiel dvoch teplôt ∆t 



Zmenu teploty zo začiatočnej na výslednú označujeme znakom ∆t (delta t) a vypočítame ju  zo vzorca

 ∆t = t – t0 

t0  je začiatočná teplota  

t je výsledná teplota.
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Výmena tepla môže 

byť:

1.

Výhodná

(ochladenie čaju, 

ochladenie jedla,...)

2.

Nevýhodná

(ochladenie tela v 

zime, únik tepla z budov v zime, 

prehrievanie budov v lete)-

zabránime napr. zatepľovaním 

budov, perie a srsť u zvierat, teplé 

oblečenie u ľudí ...
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Výmena tepla môže byť:

Výhodná (ochladenie čaju, ochladenie jedla,...)

Nevýhodná (ochladenie tela v zime, únik tepla z budov v zime, prehrievanie budov v lete)- zabránime napr. zatepľovaním budov, perie a srsť u zvierat, teplé oblečenie u ľudí ...
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Rôzne látky sa pri výmene tepla správajú inak.

Ak vystavíme predmety rovnakej teploty a hmotnosti z 

rôznych materiálov na slnko, budú mať po rovankom čase

každé inú teplotu.

Drevenný predmet, pohár s vodou dokážete chytiť do ruky, 

ale oceľový predmet je horúci.
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Rôzne látky sa pri výmene tepla správajú inak.



Ak vystavíme predmety rovnakej teploty a hmotnosti z rôznych materiálov na slnko, budú mať po rovankom čase každé inú teplotu.


Drevenný predmet, pohár s vodou dokážete chytiť do ruky, ale oceľový predmet je horúci.
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Látky majú vlastnosť, že nerovnako

prijímajú a odovzdávajú teplo



Kovové látky sa rýchlo na slnku zohrejú, 

naopak v mraze rýchlo ochladia



Inak je to s vodou. Zohrieva sa dlhšie a 

chladne rovnako pomaly

Použitie v praxi:

- ohrev vody v bazénoch, zohrievanie morí a 

oceánov (klíma), kovanie kovov, meranie teploty 

ortuťovým teplomerom, vykurovanie domácnosti, 

varenie...
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Látky majú vlastnosť, že nerovnako prijímajú a odovzdávajú teplo




Kovové látky sa rýchlo na slnku zohrejú, naopak v mraze rýchlo ochladia

Inak je to s vodou. Zohrieva sa dlhšie a chladne rovnako pomaly


Použitie v praxi:

- ohrev vody v bazénoch, zohrievanie morí a oceánov (klíma), kovanie kovov, meranie teploty ortuťovým teplomerom, vykurovanie domácnosti, varenie...
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A

KO MERIAME TEPLO

?



V našom živote potrebujeme merať teplo.



Napr. „teplo“, ktoré nám dodávajú do domácnosti 

formou teplej vody v radiátoroch.



Preto majú mnohí z nás namontované na radiátoroch 

„merače tepla“.



Tieto zariadenia v skutočnosti nemerajú priamo teplo, 

merajú fyzikálne veličiny súvisiace s teplom a teplo 

vlastne počítajú.



Ktoré sú to???
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Ako meriame teplo?

V našom živote potrebujeme merať teplo.
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T

EPLO



Teplo je fyzikálna veličina, označuje sa 

Q

.



Základnou jednotkou tepla je 

joule

, označenie 

J

.



Ďalšie jednotky:



kilojoule, označenie kJ



megajoule, označenie MJ



Gigajoule, označenie GJ



Platí: 1 kJ = 1 000 J

1 MJ = 1 000 kJ = 1 000 000 J

1 GJ = 1 000 MJ = 1 000 000 kJ =1 000 000 000 J
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Teplo 

Teplo je fyzikálna veličina, označuje sa Q .

Základnou jednotkou tepla je joule , označenie J .

Ďalšie jednotky:



kilojoule, označenie kJ

megajoule, označenie MJ

Gigajoule, označenie GJ



Platí:  1 kJ = 1 000 J

		1 MJ = 1 000 kJ = 1 000 000 J

		1 GJ = 1 000 MJ = 1 000 000 kJ =1 000 000 000 J
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H

MOTNOSŤ A TEPLO



Ak zohrievame 

dve rozdielne hmotnosti  

rovnakej látky o rovnaký 

teplotný rozdiel:



Telesu s väčšou hmotnosťou musíme dodať viac tepla, pričom 

koľkokrát je väčšia hmotnosť, toľkokrát viac tepla musíme dodať.



Platí:

m

1

= 1 kg

m

2

= 2 kg Δ t = 30° C Δ t = 30° C

Pri rovnakom zvýšení teploty prijme teleso

teplo

, ktoré 

priamoúmerne 

závisí od jeho 

hmotnosti.

Q~m

Q

2

= 2· Q

1


Sn_mka_programu_Microsoft_Office_PowerPoint8.sldx
Hmotnosť a teplo

Ak zohrievame dve rozdielne hmotnosti  rovnakej látky o rovnaký teplotný rozdiel:















Telesu s väčšou hmotnosťou musíme dodať viac tepla, pričom koľkokrát je väčšia hmotnosť, toľkokrát viac tepla musíme dodať.

Platí:









m1 = 1 kg

m2 = 2 kg

Δ t = 30° C

Δ t = 30° C

Pri rovnakom zvýšení teploty prijme teleso teplo, ktoré priamoúmerne závisí od jeho hmotnosti.

Q~m

Q2 = 2· Q1
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Z

MENA TEPLOTY A TEPLO



Ak zohrievame dve rovnaké hmotnosti  rovnakej látky o rôzny 

teplotný rozdiel:



Telesu, ktoré chceme zohriať o väčší teplotný rozdiel musíme dodať 

viac tepla, pričom koľkokrát je väčší teplotný rozdiel, toľkokrát viac 

tepla musíme dodať.



Platí:

m

2

= 2 kg Δ t = 30° C Δ t = 60° C

Pri rovnakom hmotnosti prijme teleso

teplo

, ktoré 

priamoúmerne 

závisí od teplotného rozdielu.

Q~Δ t

m

1

= 2 kg

Q

2

= 2· Q

1
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Zmena teploty a teplo

Ak zohrievame dve rovnaké hmotnosti  rovnakej látky o rôzny teplotný rozdiel:















Telesu, ktoré chceme zohriať o väčší teplotný rozdiel musíme dodať viac tepla, pričom koľkokrát je väčší teplotný rozdiel, toľkokrát viac tepla musíme dodať.

Platí:







m2 = 2 kg

Δ t = 30° C

Δ t = 60° C

Pri rovnakom hmotnosti prijme teleso teplo, ktoré priamoúmerne závisí od teplotného rozdielu.

Q~Δ t



m1 = 2 kg

Q2 = 2· Q1
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J

OULOV POKUS



James Prescott Joule bol anglický fyzik,

podľa ktorého je pomenovaná jednotka

tepla.



Experimentálne určil množstvo prijatého tepla:



Výsledok jeho pokusu: 



1 kg vody sa zohreje o 1°C prijatím tepla 4 200 J.
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Joulov pokus

James Prescott Joule bol anglický fyzik,

podľa ktorého je pomenovaná jednotka

tepla.

Experimentálne určil množstvo prijatého tepla:













Výsledok jeho pokusu: 

1 kg vody sa zohreje o 1°C prijatím tepla 4 200 J.
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Výmena tepla medzi kovmi a vodou



Pokus

:  Horúci čaj bude chladnúť dovtedy, 

pokiaľ sa jeho teplota nevyrovná s teplotou 

v miestnosti – nastane tepelná rovnováha

. 



Záver:

Došlo k výmene tepla, ktorá je 

zapríčinená  časticovým zložením látok a ich 

pohybom. 

Tepelná výmena nastáva medzi telesami, 

ktoré majú rôzne teploty. Tepelná výmena 

medzi nimi prebieha dovtedy, kým sa ich 

teploty nevyrovnajú. Po vyrovnaní teplôt sú 

telesá v tepelnej rovnováhe.  


Sn_mka_programu_Microsoft_Office_PowerPoint1.sldx
 
Výmena tepla medzi kovmi a vodou


Pokus:  Horúci čaj bude chladnúť dovtedy, pokiaľ sa jeho teplota nevyrovná s teplotou v miestnosti – nastane tepelná rovnováha. 

Záver:  Došlo k výmene tepla, ktorá je zapríčinená  časticovým zložením látok a ich pohybom. 



Tepelná výmena nastáva medzi telesami, ktoré majú rôzne teploty. Tepelná výmena medzi nimi prebieha dovtedy, kým sa ich teploty nevyrovnajú. Po vyrovnaní teplôt sú telesá v tepelnej rovnováhe.  
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Rozdiel dvoch teplôt 

∆t 

Zmenu teploty zo začiatočnej na výslednú 

označujeme znakom ∆t (delta t) 

a vypočítame ju  zo vzorca

∆t = t – t

0

-

t

0  

je začiatočná teplota  

-

t je výsledná teplota.


